Study materials of Magdalena Pintarová

Modal Verbs
	The verbs we already know:
	Another way to express modality:

	MUSET = TO HAVE, MUST (expressing obligation, necessity)
Negative NEMUSET (expressing lack of obligation)
Examples
Musíte přijít včas. (you must/have to…)
Nemusíš to psát. (you do not have to…)

	BÝT NUTNÉ (to be necessary to do…)

NEBÝT NUTNÉ


Je nutné přijít včas. (= It is necessary to come…)
Není nutné to psát. (= It is not necessary to …)

	MOCT = CAN (expressing ability, permission, possibility)
Negative NEMOCT (no permission, no ability, no possibility)
Examples
Můžeme to udělat dneska, hodí se nám to. (we can…)
Můžu už odejít? (Can I…)
Nemůžu to udělat dneska. (I can´t…)

	BÝT MOŽNÉ (to be possible to…)

NEBÝT MOŽNÉ 


Je možné udělat to dneska. (= It is possible to…)

Je možné už odejít? (= Is it possible to leave?)
Není možné to udělat dneska. (= It is not possible…)

	CHTÍT = TO WANT (expressing desire)
Negative NECHTÍT (no desire)
Examples
Chceš jít do restaurace? (Do you want to…)
Nechci vstávat brzy, ale musím. (I do not want to…)

	

	New modal verbs
	

	SMĚT = BE ALLOWED TO (expressing permission)
Negative NESMĚT (expressing prohibition)
Examples
Tady smíte = můžete parkovat jednu hodinu. (you can/are allowed to …)
Tady nesmíte = nemůžete parkovat. (you mustn´t/can´t park here.)
	BÝT POVOLENÉ/MOŽNÉ (= to be allowed to..)

BÝT ZAKÁZANÉ (= to be forbidden to…)

Je povolené/možné parkovat tady jednu hodinu. (= it is allowed to park…)
Je zakázané tady parkovat. (= it is forbidden to…)

	MÍT = as the modal verb "to have" does not mean to own, possess but is used when we ask for advice.
Examples
Je mi moc špatně. Co mám dělat? Mám jít k doktorovi? (= What shall/should I do? Shall/Should I go to the doctor?)

The answer →giving advice →„BYCH forms „are used!

Ano, měl bys jít k doktorovi. (= You should go to the doctor.)
More examples
Zítra budeme dělat zkoušku. – Měli byste víc studovat.
Babička se necítí dobře. – Měla by víc odpočívat. Neměla by tolik pracovat.

	

	MĚL BYS, … x MĚL JSI
	

	Včera jsem neudělal zkoušku – Měl jsi víc studovat. (= You should have studied more.)
Babička se včera necítila dobře. – Měla víc odpočívat. Neměla tolik pracovat. (= She should have rested more. She shouldn´t worked so much.)

→ talking about something in the past that you should have or 'ought to have' done (using past tense forms)
	



Practice
1 Ask if you should do it.
Example: Mám chuť na salát. (udělat) – Mám udělat salát?
1. Oběd ještě není hotový. (uvařit) 
2. Ty boty se mi líbí. (koupit)
3. Od rána mě bolí zub. (jít dneska k zubaři)
4. Nevím přesně, kde je nádraží. (zeptat se někoho)
5. Chci pravidelně běhat, ale nechci běhat sama. (požádat Irenu)
+ give advice. Work with a partner and use the sentences above.
Example: Mám chuť na salát. (udělat) Mám udělat salát? – Ano, měl bys udělat salát.
2 What should I do? Give advice.
Example: Zítra píšu test a nic neumím. Co mám dělat? – Měl/a bys jít domů a učit se.
1. Chci jet do Indie, ale nemám peníze. Co mám dělat?
2. Nejsem spokojený/á v práci. Co mám dělat?
3. Jsem pořád unavená. Co mám dělat?
4. Ztloustl/a jsem 5 kilo.
5. Začal/a jsem studovat historii, ale nebaví mě to.
3 Tell those people what they should or shouldn´t have done.
Example: Lenka si stěžuje: Bolí mě hlava. – studovat celou noc/jít spát→
	→ Neměla jsi studovat celou noc. Měla jsi jít spát.
1. Martina si stěžuje: Utratila jsem všechny peníze. – kupovat drahé oblečení/víc šetřit
2. Rudolf si stěžuje: Jsem ospalý. – dívat do půlnoci na filmy / jít dřív spát
3. Michal si stěžuje: Špatně jsem spal. – pít tolik kávy / vzít prášek na spaní
4. Anna si stěžuje: Bolí mě v krku. – chodit venku jenom v tričku / teple se obléknout
5. Richard si stěžuje: Jsem strašně unavený. – tolik pracovat / víc odpočívat
4 Underline a suitable modal verb.
Example: Je možné to říct  – Musíš/Můžeš to říct.
1. Je nutné to říct. – Musíš/Nesmíš to říct.
2. Je zakázané to říct. – Nemusíš/Nesmíš to říct.
3. Není možné to říct. – Nemusíš/Nemůžeš to říct.
4. Není zakázané to říct. – Smíš/Musíš to říct.
5. Není nutné to říct. – Nemusíš/Nesmíš to říct.
5 The director of the company talks to the new employee. What is he saying? Replace the highlighted expressions with a modal verb.
Example: Není možné zapomínat na porady. – Nesmíte zapomínat na porady.
1. Je zakázané v pracovní době pít alkohol. – V pracovní době ______________ pít alkohol.
2. Je možné, abyste chodil do práce v neformálním oblečení. ______________chodit do práce v neformálním oblečení.
3. Je nutné, abyste byl v 8 hodin v kanceláři. ______________ být v 8 hodin v kanceláři.
4. Není možné, abyste v kanceláři kouřil. _____________v kanceláři kouřit.
5. Není nutné, abyste pracoval přesčas. ______________pracovat přesčas.
6. Není možné, abyste chodil pozdě. ______________chodit pozdě.



GYNEKOLOGIE 1
1 Zopakujte si ženské vnitřní pohlavní orgány.
[image: Ženské pohlavní orgány: struktura a funkce | NZIP]
Opakujte a procvičujte slova a fráze.
2 Pracujete s partnerem. Která slova/fráze asociujete s obrázky? Napište.

	
	
	
	

	
	[image: Klipartový obrázek Těhotná žena, váží na vahách. Plochá vektorové ilustrace]
	[image: Porod koncem pánevním: Vše, co by vás mohlo zajímat – Maminka.cz]
	

	[image: Pregnant Woman Gives Birth In The Hospital Stock Vector - Illustration of  healthy, cartoon: 177353255]

	
	[image: Porod Normální Vaginální Porod klipartové obrázky]
	[image: Těhotenství a porod: Porodnický simulátor PROMPT Flex Standard]
	

	
	[image: Klešťový porod a vakuumextraktpr: Jsou situace, kdy zachrání život! –  Maminka.cz]
	[image: Císařský řez - nevýhody a komplikace. Opravdu stojí za to?]
	



3 Pracujte s TM U30.
(old edition p. 166 – 167, ex. 1, 2, 3)
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
Poslech
1 Paní Hlaváčová (CD2/23). Odpovězte. link
1. Jakou menstruaci má paní Hlaváčová?
2. Bere antikoncepci?
3. Na co si stěžuje?
4. Jaké zobrazovací vyšetření měla?
5. Proč musí jít na operaci?
2 Paní Landová (CD2/24) link
Complete with one word.
1. Paní Landové je _______ let. 
2. Jejímu synovi je _______let.
3. Paní Landová je v nemocnici už _______dny.
4. Paní Landová je ve _______ týdnu těhotenství.
5. Dělali jí vyšetření, testy a __________.
6. Paní Landová dříve už dvakrát ____________.
7. Paní Landová jednou ____________. 
8. Zánět vaječníků měla předtím, než _____________. 
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4 Listen to the case history. Choose whether you think the following sentences are
correct or not by writi “true” or “false” i i ;
T y writing the words “true” or “false” in the appropriate column:

TRUE FALSE

0d kolika mate menstruaci?
léto b. obdobi c let 1. Panf Hiavatova nems pravidelny menstruacni cyklus.

s 2. Uzivé hormonalni antikoncepci

narozeni

jsem méla velmi komplikovany.
b. tehotenstvi c. porod S
P 3. Mé pofad vybornou naladu

Oba porody
staly b. byly

bez komplikaci.
c. mohly

4. Podle ultrazvuku je v poradku.

5. Bude muset jit na operaci

Pfi porodu dité 35k
vétzilo b. mé&filo c. bylo

Meé déti jsou zivé a

zdravotni b. zdravé c. lekarske

©CD2/24
5 Listen to the case history and answer the questions:

7 Match the phrases:

1. Tehotenstvi bylo preruseno a. dvakrat potratila
a. Jak dlouho je pani Landové v nemocnici?

2 2. Jsem podruhé

b.jsem méla deprese.
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2 Match the Czech words with their English equivalents:
Kinika asistovar centre for reproduc porodnibolesti f. pl.__ labour pains
reprodukce medicine - = P S Y
porodnice f maternity hospital Klestovy porod a. breast-feeding
kojen reast feeding pravidelny ad. regular X
. kojen b. forceps delivery
Kojt (im) impf. to breast-feed probihat impf. to proceed,
P o to be under way operativni porod c. sexual intercourse

kivavy ad bleeding, bloodstained  prvorodicka f primipara pohlavni styk d. breech presentation

Ty e reruSovana soulOZf.  coitus intemuptus .
menstruace enstruation prerusovans souloz f. _ coitus interrup porod hiavickou e. spontaneous delivery

mésicky pl. menstrual period rodicka f. woman in labour
2 - porod koncem panevnim . surgical delivery

mimodelozni adj extrauterine rodidla pl. female genitals

navaly pl. m. horka hot flushes rodit (im) imp. to bear, to give birth to poradni bolesti 9. labour pains
nevolnost f. nausea samovolny porod m. spontaneous delivery samovolny porod h. head presentation

otéhotnet (im) pf. to become pregnant miscarriage
. ¢im) pf g spontanni potrat i. miscarriage
operativni porod m. surgical delivery puerperium, 6 weeks

T after the delivery
pesar m. pessary

plod m. foetus tehotensky prokez maternity card

podbfisek m. lower abdomen téhotenstvi n. pregnancy 3 Explain the diference between:

pohlavni ad sexval, genital tehotna £ pregnont :
9 porod hlavickou - porod koncem panevnim

sestinedéli - porod
pochva f vagina umelé oplodnéni n. in vitro fertilization bolest - kret

pohlavni styk m. sexual intercourse trvat, to tva impf. to last, it losts

porod hiavitkou head presentation vajeenik m. ovary porod - potrat
porod koncem panevnim _breech presentation zmizet (im) pf. disappear kojeni - uméla vyziva

porod m. delivery, childbirth

o cp2/23
4 Listen to the case history. Choose whether you think the following sentences are
correct or not by writi “true” or “false” i i ;
T y writing the words “true” or “false” in the appropriate column:

1.0d kolika mate menstruaci? TRUE FALSE
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nevolnost . nausea samovolny porod m. spontaneous delivery 8. samovolny porod h. head presentation
otehotnet (im) of tobecome pregnant__ spontannipotrat m.  miscarriage
_otéhotnét (im) pf preg ponténni potrat m. 9. spontanni potrat i. miscarriage
operstivniporod m._ surgical delve puerperium, 6 weeks
after the deli
pesar m. pessary
plod m. foetus téhotensky prikaz maternity card
odofisek m lower abdomen thotenstvin,  pregnancy 3 Explain the diference between:

pohlavni ad). sexual, genital tehotna . pregnant >
o0 g 3 porod hlavitkou - porod koncem panevnim
pohlavni styk m. sexual intercourse trvat, to trva imp. o lost, it lasts Sestined8li~ porotl
pochva . vagina umelé oplodnéni n in vitro fertilzation bolest - Kfe
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porod koncem panevnim  breech presentation Zmizet (im) pf. disappear kojeni - uméla vyziva

porod m. delivery, childbirth
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4 Listen to the case history. Choose whether you think the following sentences are

correct or not by writi “trye” or “false” i i :
e y writing the words “true” or “false” in the appropriate column:

0d kolika méte menstruaci? IRUE FALSE
lto  boobdobi  clet Pan Hlavatova nema pravidelny menstruacni cykius.
Jeden jsem méla velmi komplikovany. Uziva hormonaini antikoncepci.

arozent b.téhotenstvi . porod :

e D Ma porad vibornou nladu

Obaporody ___bez komplkeci,
sy b.byly  cmohly

Podle ultrazvuku je v poradku.

Bude muset it na operaci.
Pfi porodu dité 35k
vazilo b. méfilo c bylo

Meé déti jsou zivé a
zdravotnf b. zdravé <. lekarske
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©CD2/24 7 Match the phrases:
5 Listen to the case history and answer the questions:

1. Téhatenstvi bylo prerugeno a. dvakrét potratila.
Jak diouho je pani Landova v nemocnici?
Jak dlouho je t&hotna?
Co se jf stalo minuly tyden? 3. Bohuzel jsem uz i hrasnt Ziiobstia
Maze mit ted pacientka velkou fyzickou aktivitu?
Méla n&jaké potraty?
Jaky byl minuly porod? 5.V pfechodu jsem e. ve dvanéctém tydnu.

2. Jsem podruhé b. jsem méla deprese.
4. Po porody d. jeden rok

6. Vsechny ti deery jsem kojila f. téhotna.

& Fill in the doctor’s questions to get the following answers:

1 8Fillin the missing words in the sentences below. Choose from the following:
dvojéata, interrupci, otéhotr éf i i i
SR R j Tupci, otéhotnét, téhotenstvi, nepravidelny, prvorodicka, menstruaci

. 1. Dva roky se marng snazim _

Mam pravidelny cyklus po dvaceti osmi dnech. 2. Dité ted nechdi, pdjdu na

5 3. Dcera se narodila ve tficstém osmém tydnu

Menstruace trva obvykle étyfi nebo pét dnd. 4. Mam cyklus a bolestivou 3

% 5. Letill jsme se na Kiinice asistované reprodukce, ted méme zdrava

Prestala jsem menstruovat v padesati dvou letech, 6. rodf prvi dité.

5

i 9 Finish the sentences:
Rodila jsem tiikrét, posledni porod cisafskym fezem. 1. Méla jsem jeden cisar'sky a. kojit

5 2. KdyZ jsem byla téhotna, bylo mi réno hrozné spatné od b. podbrisku
s 55 5 3. Po poradu jsem par dnt nemohla
Pfi porodu dcera vaila tii kila dvacet a méfila padesat dva centimetro. F il c. strach
4. Mam bolestivé tlaky v
8. _
1037
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Jak diouho je pani Landova v nemocnici?
Jak dlouho je téhotna?

Co se jf stalo minuly tyden? 3. Bohuzel jsem uz c. hrozné ztloustla
MGze mit ted pacientka velkou fyzickou aktivitu?
Méla n&jaké potraty?

LTI 5.V prechodu jsem e. ve dvanactém tydnu

2. Jsem podruhé b. jsem méla deprese.
4.Po porody d. jeden rok

6. Vaechny tfi dcery jsem kojila f. téhotna.

& Fill in the doctor’s questions to get the following answers:

1 ? 8Fillin the missing words in the sentences below. Choose from the following:
dvojéata, interrupdi, é i 2 i
Menstruaci mam od tfinacti let. ] Tupci, otéhotnét, téhotenstvi, nepravidelny, prvorodicka, menstruaci

. 1. Dva roky se mamé snazim _

Mam pravidelny cykius po dvaceti osmi dnech 2. Dité ted nechci, pljdu na

5 3. Dcera se narodila ve tficstém osmém tydnu

4. Mam ___ cyKlus a bolestivou

Menstruace trva obvykle étyfi nebo pét dnd.

" 5. Letill jsme se na Kiinice asistované reprodukce, ted méme zdrava

Prestala jsem menstruovat v padesati dvou letech, 6. rodi prvi dité.

5 o fanla

V prechodu jsem méla navaly horka a potize s nespavosti a vahou,

i 9 Finish the sentences:

Rodila jsem tiikrét, posledni porod cisafskym fezem. 1. Méla jsem jeden cisar'sky a. kojit

4 2. KdyZ jsem byla téhotna, bylo mi rano hrozné spatne od b. podbfisku

s 55 5 3. Po poradu jsem par dnt nemohla
PFi porodu deera vazila tfi kila dvacet a méfila padesét dva centimetrd. F Lty ¢ strach
4. Mam bolestivé tlaky v d.fez
8._
5.V prechodu jsem méla navaly horka a velké zmény e. zaludku

Obé déti jsem kojila skora rok. i
6. Planujeme dité, ale uZ jsem jednou potratila, proto mam . nalad

. ’ . B 2 1036
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